
Protokoll der Umweltreferatssitzung vom 26.02.2020 
Beginn: 18:05Uhr 

Anwesend: 6 Menschen 

 

Ende: 19:20Uhr 

Semesterübersicht  
Treffen: to be abgesprochen 

 

  

  

  

 

Begrüßung  
Schön, dass ihr da seid ☺ - Is there anyone here who would like to have this session in 

English/needs translation? 

Wer schreibt Protokoll? 

Wer achtet auf die Zeit? (+ggf. fester Endpunkt)  

Blitzlicht/Jemand Neues dabei? Sagt gerne kurz euren Namen, was ihr macht und was ihr 

euch hier wünscht! 

 

Ablaufplan/Themen heute 
1. Auswertung Aktionen 

2. Berichte aus den AGs & Untergruppen 

3. Anfrage Workshop „Reuse-Reduce-Recycle” 

4. Anfrage “Parking Day” 

5. Anfrage “Umwelttag im Paradies” 

6. Mail: Fast Fashion Revolution 

7. Saaleputz 2020 

8. Workshop “Critical Whiteness” 

9. Fahrradsituation am Campus 

10. Wandercoaching 

11. Vortrag Tobi Rosswog 

12. Abschluss 

 

  



Auswertung Aktionen 
Awareness Schulung 

• Wie wars? 

• War sehr cool und durchdacht! Anreize für uns: u.A. Barrierefreiheit besser mitdenken, öfter 

Bedürfnisse von Menschen mit Kindern mitdenken → Unterlagen aus dem Workshop 

rumschicken, wenn da 

 

Neues aus den AGs & Untergruppen 
• Neue Struktur: Nicht alle AGs durchsprechen, sondern nur nach Neuigkeiten fragen. Jede 2. 

Woche AGs durchsprechen, Leute können sich ein-/austragen 

• Untergruppen/ Projekte tragen ihre News, Fragen, etc. ins Plenum 

→ Gibt es Neuigkeiten aus einer der AGs? 

→ Gibt es Neuigkeiten aus einer der Untergruppen/ Projekte? 

 

AGs & Untergruppen (Jede 2. Woche durchsprechen: 25.02.) 
AG Netzwerktreffen   

• sind auf einem Mailverteiler → hier regelmäßig News daraus rein 

 

AG Green Office   

➔ Nachhaltigkeitsbüro an der Uni; Ansprechpersonen für Nachhaltigkeit sein 

• Ist auch in den Forderungen der Vollversammlung mit drin! Wichtig! 

• Green Office Dokument ist in der Telegram Gruppe 

• → Hat hier jemand Lust und Zeit, sich auch längerfristig in der Vorbereitung vor Ort und 

den Verhandlungen weiter zu engagieren?  

News? News aus Treffen gestern: Es wird eine halbe Stelle für eine 

Nachhaltigkeitsbeauftragte geben! (+ eine Senatskomission zum Thema Nachhaltigkeit :)) 

 

AG Nachhaltigkeitszertifikat für die Studis  

➔ Zertifikatsstudium; Bildung über Nachhaltigkeit; Interdisziplinäres Angebot für Studis 

• Konzeptpapier fürs Präsidium (evtl auf Plattform N); führen Gespräche 

• Auf der Fakultätsratssitzung soll demnächst entschieden werden, welche Fakultät 

verantwortlich wird 

• Wird es geben + Stelle wird ausgeschrieben, die das organisiert :) Whoopwhoop, Aufgabe 

over. 

 

AG Hochbeet   

→ 2 Hochbeete (Vegetable; UHG); Koop mit botanischem Garten; Pflege der Hochbeete 

• Die Beete wurden gepflegt/ geupdated und die Obi Schilder entfernt, demnächst könnten 

neue Pflanzen eingepflanzt werden 

➔ Suche nach neuen Sponsor*innen, jemand Ideen? 

➔ Bepflanzung zunächst privat bezahlen, bevor Haushalt neu beschlossen wird? 

 

 



AG ThuLb  

➔ Ziel, nicht nur Plastikflaschen mitnehmen zu dürfen 

• Aktueller Stand: Wurde abgelehnt von der Bibliotheksleitung 

• Gibt eine Telegram Gruppe 😊 

• News? → nö. 

 

AG Drucker  

➔ Recyclingpapier in den Druckern umsetzen 

• https://www.tagesschau.de/inland/papieratlas-101.html → TU Kaiserslautern hat 

komplett auf Recyclingpapier umgestellt 

• Link aus alten Protokollen zu schon geschehener Recherche: 

http://www.papiernetz.de/info/argumente-fuer-recyclingpapier/  

 

AG Mensa  

1x pro Semester beim Mensaausschuss des Studierendenwerks 

• Wie war der Mensaausschuss? Wichtigste Punkte? Konnten viele Punkte einbringen, 

aber gab wenig Austausch auf Seiten des Studierendenwerkes, Probleme mit Idee der 

CO2-Bilanz, hatten mal Testprojekt in Erfurt, das schlecht lief; Haushaltsloch gerade + 

Weimar wird gerade renoviert; Vergünstigtes Abendgericht + Komponentenessen 

kommt; nicht direkt in Dose weil Gewichte unterschiedlich; immer zu Köch*innen und 

Personal und Feedback geben, Fragen etc.; gibt jetzt weniger Frittiertes bei Veganem :D; 

nicht mehr warmes Mittagessen in der Thulb, sondern jetzt Burgerbar :D; 

Umfrageergebnisse werden hoffentlich demnächst an uns geschickt; regional heißt 

ultraregional! Nice. Regional bedeutet Thüringen, z.B. auch das Futter der Tiere o.Ä. 

 

AG Campustüten  

➔ Kampagne gegen Gratistüten, da viel unnötige Werbung/ Müll; nicht-nachhaltige 

Produkte 

• Nächstes Mal im April → Plakat/Alternative von Foodsharing oder Sticker auf die Plakate 

• Vtll. in allgemeine AG-Campus allgliedern? (ebenso Hochbeete) 

• Gibt Telegram-Gruppe 

• Foodsharing kann uns für alternative Campustüten ggf. Essen bereit stellen 

 

AG Multimedia  

➔ V.a. um Facebook-Seite kümmern (ggf. Insta?) 

 

How to Nachhaltig veranstalten  

• Broschüre für FSR, etc. 

• Eine "How to nachhaltig veranstalten"-Broschüre für alle FSRs (regionale Säfte/Limos, keine 

Coke-Produkte, Mehrwegbecher, Awareness-Buttons, Alternativen zu Leuchtbändchen, etc.) 

• Wie drucken? Überlegung, mit wem in Kontakt treten etc., Foodsharing etc. 

• → Wie stehts? 

o Themenbereiche rausgesucht: Geschirr & Besteck, Essen, Trinken, Werbung, 

Werbegeschenke & Erstitüten, Deko, Allgemeine Hinweise 

o Konkrete Vorschläge für Alternativen finden 

https://www.tagesschau.de/inland/papieratlas-101.html
http://www.papiernetz.de/info/argumente-fuer-recyclingpapier/


• Kontakt zu FSRen herstellen und nach bisherigem Stand fragen 

 

Regio N 

• Vernetzung Halle-Jena-Leipzig 

Anfragen/ Mails 
Anfrage Reuse-Repair-Recycle Workshop 

Hallo, 
ich habe eine Anfrage an Sie. Ich gestalte vom 16.-20.März ein FSJ Wahlseminar zum Thema Reuse-
Repaire-Recycle- von Müllbergen zu Zero Waste und bin gerade auf der Suche nach einem geeignten 
Einsteiger*innenworkshop zu diesem Thema. Ich habe schon Kontakt zum Jeninchen aufgenommen 
und da wurden Sie mir empfohlen. Gibt es bei Ihnen Personen die Lust haben so einen Workshop (auch 
gegen ein geringen Endgelt) durchzuführen. 
Es handelt sich bei der Zielgruppe um junge Erwachsene von 16-27 die zur Zeit ein FSJ machen und sich 
für dieses Thema entschieden haben. 
Ebenfalls habe ich gehört, dass Sie konsumkritische Stadtrundgänge organsiert haben, auch daran 
hätte ich großes Interesse. 
Ich freu mich über eine Rückmeldung. 
Mit freundlichen Grüßen 

• Jemand Zeit/ Lust dazu? Haben ja schonmal einen Zero Waste Workshop gemacht und noch 
Materialien. Oder konsumkritischer Stadtrundgang?  

• Anfrage in die U-Ref Gruppe 

• Weiterleitung an Foodsharing 

 
Parking Day 2020 

Liebe Aktive, 
jetzt mal ehrlich, Jenas Mobilitätsstrukturen sind unterirdisch, Fahrräder spielen kaum eine Rolle in den 
Planungen und Beton, Beton, Beton. Deshalb möchten wir dieses Jahr mit euch gemeinsam den Parking 
Day (18.09.2020) groß gestalten. 
Unsere Vision ist die Verwandlung von Parkplätzen am 18.09.20 in vielfältige Lebens- und 
Kreativräume. So kann auf einem Parkplatz Musik, auf einem anderen Yoga gemacht werden und auf 
einem dritten eine Crew Espresso kochen (aber plastefrei, ne). Zudem habt ihr die Möglichkeit eure 
Arbeit mal in neuer Form aufzuzeigen. 

 
 
Umwelttag im Paradies 

Sehr geehrte Damen und Herren, 

wie Ende letzten Jahres angekündigt, findet auch in diesem Jahr der Umwelttag gemeinsam mit dem 

Kinder- & Familienfest statt.  Nun möchten wir Sie herzlich einladen, an unserem Fest  

"Dein Tag im Paradies" am Sonntag, dem 17. Mai 2020 von 13 bis 18 Uhr auf der Rasenmühleninsel 

im Paradies-Park teilzunehmen und dieses mit zu gestalten.  

Wir bitten um Rückmeldung zur Teilnahme bis 06. März 2020. Dazu in gewohnter Weise bitte das 

angehängte Formular ausgefüllt per E-Mail an uns zurückschicken.  

Auch in diesem Jahr wollen wir den Stromverbrauch so gering wie möglich halten und bitten darum, 

möglichst auf Strom verbrauchende Geräte/Aktionen an Ihrem Stand zu verzichten bzw. auf eine 

eigene Stromversorgung (Akkus) zurückzugreifen. Vielen Dank! 

 
Fast Fashion Revolution 

Hallo liebes Umweltreferat! 
Meine Kollegin und ich haben uns gemeinsam mit Maria von Unicef getroffen und bezüglich der FFR-
Woche Ideen gesponnen. 



Da ihr ja bisher sehr aktiv beteiligt war, wollte ich mal nachfragen, wie euer Planungsstand ist! 
Vielleicht lässt sich ja auch einiges zusammen verwirklichen. :) 
Viele Grüße 

• Haben wir Lust/Zeit was zu organisieren? z.B. Kleidertausch in der Fashion Revolution Week? 

(20.-26.04. 2020) (oder dann bei bereits organisiertem mithelfen?) → Da die Aktion in der 

Woche nach Semesterstart stattfindet, wäre es einfacher, wenn wir uns an Ideen beteiligen, 

die bereits von Seiten der Anfragenden bestehen 

 

Saaleputz 2020 
Sehr geehrte Damen und Herren, liebe Mitstreiter, 
auch in diesem Jahr wollen wir mit unserem SaalePUTZ wieder dafür sorgen, dass die Saale ein kleines 
bisschen sauberer wird. Damit auch alles läuft, unterstütze ich in diesem Jahr die Bürgerstiftung bei der 
Planung und Organisation des Tages. 
Der diesjährige Termin für den SaalePUTZ ist der 28.03.2020. 
 

• Wir machen Werbung über den Newsletter und unsere Social Media Kanäle 
 

Kommende Veranstaltungen/Projekte 
Workshop „Critical Whiteness“ 

• WS eventuell über Menschenrechtsreferat laufen lassen wegen finanzieller Unterstützung  

• Wir präferieren einen kleineren, intensiven WS nur für Menschen vom URef plus Vortrag 

für erweiterten Personenkreis.  

• Kooperation mit Decolonize Jena 

 
Fahrradsituation am Campus 

• Stellungnahme siehe letztes Protokoll → vom StuRa angenommen       

• Fahrradselbsthilfewoche Organisation → „Was ist das?“-Veranstaltung?, 
Vernetzungsveranstaltung, Reparaturtag auf dem Campus etc. → Wer hat Lust das 
mitzuorganisieren 

Wandercoaching 2020 

• Infos: http://netzwerk-n.org/lets-get-started-2020/  

• Welche Themen? 

o Wandelkarten überarbeiten (+ Refill-Stationen)  

 

Neue Vorträge Tobi Rosswog 
Mein Vortragsprogramm für 2020 umfasst folgende Themen und Titel, die gerne auch angepasst 
werden können. Melde dich gerne bei mir oder im Online-Formular: bildungskollektiv.de/anfrage/ 

1. AFTER WORK - Anders leben und arbeiten?! 
2. Nachhaltiger Konsum - geht das überhaupt?! 
3. Wege zur sozial-ökologischen Transformation 
4. geldfreier leben - Wege in ein neues Miteinander 
5. Meins, Deins, Unsers! Von Commons und Commoning 
6. Das Gute Leben für alle - Wege in die solidarische Lebensweise 
7. Radikal-liebevoller Aktivismus - Von Widerstand, Austausch und Utopie 
8. Utopie konkret: Leben in solidarischen Gemeinschaft - zwischen Individuum und Kollektiv 
9. Ökosozialer Wandel in der Ökonomie - jenseits von Arbeit, Eigentum, Geld und Tauschlogik 

• Antwort von Tobi: „Für mich passt es beispielsweise zwischen dem 5. und 19.05. als Teil 

meiner Radlreise.“ → passt das? Jaa :D  

http://netzwerk-n.org/lets-get-started-2020/


Abschluss 
Ausblick, Feedback, eine Runde erzählen worauf man sich die Woche noch freut 

AG Freizeit       +Hinweis: Protokoll anschauen lohnt sich, sind Ideen und immer aktuelle 

Veranstaltungshinweise drin       

 

Ideensammlung (Im neuen Semester durchsprechen) 
• Kaputte Handys an den NABU spenden (vtll. 1 Mal am Ende jedes Semesters) → In 

Newsletter; Box in Verschenkregal stellen (nächstes Semester); ab ca. 20 Handy schicken wir 

Spende los 

• Divestment an der Uni → Wie machen das die anderen Unis? Wie können wir das machen? 

Wie verwaltet die Uni ihr Geld? (Welche Konten, sozial nachhaltig etc.) (+ StuRa etc.) 

o In Vollversammlungs-Forderungen? 

o Für Green Office 

• Mini-Vorträge gegen Coffee-to-go-Becher kurz vor Veranstaltungen (oder Film) → liegen auf 

Netzwerk N 

• Grüne und Linke Ideologien verbinden + Ökologie und Geschlecht, Kennt dazu wer Leute, die 

man mal zu nem Vortrag einladen könnte 

o Wieso ist die Klimabewegung primär weiblich? → Vorträge zum Thema (Critical 

Whiteness Workshop?) 

• Filmvorschläge: Climate Warriors - Der Kampf um die Zukunft unseres Planeten; Cowspiracy; 

Tomorrow; Macht Energie; Projekt A-eine Reise zu anarchistischen Projekten in Europa; We 

feed the world; Human flow 

• Workshop zum Thema Neue Ökonomie/Plurale Ökonomik im Ketzal  

• Systemfragen mit Fridays for Future 

• Kooperation Medinetz  

• Werbestrategie verbessern! (siehe Protokoll vom 27.12.) 

• Mal wieder unser Regal im Lager aufräumen + Bestandsaufnahme machen 

• Zu-Verschenken-Regal in Schuss halten ;) → Termine fürs SoSe verteilen 

• Idee: Themensemester (z.B. Critical Whiteness, etc.) → viele eher nicht so dafür; eher 

Veranstaltungsreihen/ Aktionswochen 

• Wanderausstellung Klimaflucht 

 

(Veranstaltungs-)Hinweise 
Erd-Charta-Mutiplikator*innen-Ausbildung 

Liebes Team des Umweltreferats Jena, 

wir laden 2020 erneut zu unserer Erd-Charta-Mutiplikator*innen-Ausbildung ein und es gibt noch 

letzte freie Plätze. 

Die Ausbildung findet an zwei Wochenenden vom 7. bis 9. Februar und 17. bis 19. April 2020 in 

Germete zwischen Kassel und Paderborn statt. Weiter unten und im Anhang findet ihr weitere Infos. 

Auch ich habe dieses Training vor drei Jahren gemacht. Es ist ganz wundervoll. Die Erd-Charta ist ein 

bewegende Vision und Kodex zu gleich und bringt Themen wie Ökologie, Gerechtigkeit, Achtung vor 

dem Leben und Gewaltfreiheit zusammen. 



Bei der Ausbildung geht es weniger um Fakten als um vielfältige Methoden, sich mit diesen Themen 

auseinanderzusetzen und sie zu verbreiten. Es gibt viel Raum für Austausch und gemeinsames 

Ausprobieren. In dieser besonderen Atmosphäre habe ich sehr spannende und wundervolle Menschen 

kennengelernt. Im Anschluss könnt ihr dann aktiv werden und euch in verschiedenen Formaten mit 

der Erd-Charta für den Großen Wandel einsetzen. 

Ich kann euch die Ausbildung also wärmstens empfehlen und würde mich freuen, wenn ihr über eure 

Verteiler und im Freundes-, Familien- und Bekanntenkreis Werbung macht! 

Bei Fragen könnt ihr euch gerne an mich wenden. 

Liebe Grüße 

Annika 

 

„Sichtbarkeit und Mehrwehrt von Nachhaltigkeitszertifikaten" 

Sehr geehrte Nachhaltigkeitsinteressierte, 

liebe Kolleginnen und Kollegen, 

im Rahmen der Workshop-Reihe „Nachhaltigkeitszertifikate an deutschen Hochschulen" laden wir, die 

Engagierten der Universität Duisburg-Essen, Sie ganz herzlich zum nächsten Treffen am Do./Fr., 12./13. 

März 2020, auf den Campus in Essen ein. Diesmal wollen wir uns mit „Sichtbarkeit und Mehrwehrt von 

Nachhaltigkeitszertifikaten" beschäftigen. Wie das letzte Mal gewünscht und diskutiert wollen wir 

Ihnen im Rahmen des Workshops vor allem viel Raum zum Austausch mit Gleichgesinnten geben. 

Zeit:     Do., 12.03.20, 10:30-17:00 Uhr; anschl. ggf. gemeinsames Abendessen 

            Fr., 13.03.20,  09:30-15:30 Uhr 

Ort:      Universität Duisburg-Essen, Campus Essen, Gebäude S06 

Wir würden gerne folgende Themen (womöglich zum Teil in parallel laufenden Gruppen) vorschlagen, 

sind jedoch offen für Wünsche und Anregungen Ihrerseits: 

· Thema I „Sichtbarkeit" 

§ Akquise von Studierenden 

§ ‚Mehrwert' von Zertifikaten in der Gesellschaft und bei Arbeitgeber*innen 

· Thema II „Lehr-Ethik" 

§ Welche Werte werden adressiert? 

§ Didaktik und Mitgestaltung 

· Thema III „Sustainable Development Goals" 

§ SDGs als Lehrthema und 

§ SDGs als Strukturierungselement für Formalien 

· Thema IV „Offen" 

Das Anmeldeformular finden Sie auf unserer Homepage: https://www.uni-due.de/zertifikat-

bne/zertifikate-workshop. Bitte schicken Sie Ihre Anmeldung bis zum 31.01.20 ausgefüllt an zertifikat-

bne@uni-due.de zurück, wenn Sie teilnehmen möchten und können. 

Leiten Sie diese Einladung sehr gerne auch an weitere mögliche Interessierte weiter. 

Viele Grüße 

Sabine Dittrich, Colin Görke, Dr. Elke Hochmuth, Ilka Roose 

 

Workshop-Reihe „Smarter Wandel“ 

13.03. – 15.03.2020 Transformationsakademie 2020: Digitalisierung nachhaltig gestalten 

(Hannover) 

Allgemein: Zielgruppe 16-26-Jährige, Anreise kostenfrei, Teilnahmebeitrag 10 € bzw. 25 € für 

die Transformationsakademie 

https://www.naturfreundejugend.de/termine/-/-/ 

 

WeltWeitWissen 2020 

https://www.naturfreundejugend.de/termine/-/-/


Liebe Interessierte, Kolleg*innen und Aktive der (entwicklungs-)politischen Bildungsarbeit, 

auf dem bundesweiten Kongress und Netzwerktreffen für Globales Lernen (GL) und Bildung für 

nachhaltige Entwicklung (BNE) WeltWeitWissen 2020, der vom 07. – 09. Mai 2020 in der 

Landessportschule Bad Blankenburg stattfindet, werden dieses Jahr insbesondere die 

Themenschwerpunkte GL und BNE im ländlichen Raum und Der Nutzen von digitalen Medien für GL 

und BNE im Vordergrund stehen.  

Das Eine Welt Netzwerk Thüringen und die Arbeitsgemeinschaft der Eine Welt-Landesnetzwerke laden 

herzlich dazu ein, sich bis zum 03. April 2020 verbindlich für den Kongress WeltWeitWissen 2020 

anzumelden: 

https://www.weltweitwissen2020.eu/anmeldung/ 

 

 

VCD-Mobilitätskongress für junge Verkehrsaktivist*innen am 14. und 15. Mai 2020 in Berlin 

Hallo, 

wie können wir Mobilität nachhaltiger und grüner gestalten? Wie gelingt es, Autoverkehr zu 

reduzieren und die Stadt lebenswerter machen? Was können wir tun, um die Folgen des 

Klimawandels zu minimieren? 

Komm zum VCD-Mobilitätskongress am 14. und 15. Mai 2020 in Berlin und lass uns 

zusammen die Verkehrswende angehen! Für saubere Luft, mehr Lebensqualität und 

Verkehrssicherheit. Nimm den Klimaschutz selbst in die Hand! Es erwarten dich: 

• inspirierende Impulsvorträge 

• Workshops, die sich dem Thema Mobilität spielerisch nähern 

• ein Barcamp, bei dem du eigene Ideen einbringen kannst 

• Zeit zum Netzwerken 

• und vieles mehr! 

Der Kongress richtet sich an Auszubildende, Studierende und Berufsanfänger*innen sowie 

alle, die sich für eine nachhaltige Mobilität einsetzen möchten. Die Teilnahme ist kostenlos. 

Ein detailliertes Programm und weitere Informationen veröffentlichen wir in Kürze unter 

diy.vcd.org. 

Wann: Donnerstag, 14.05.2020, ca. 10 bis 18 Uhr und Freitag, 15.05.2020, ca. 9:30 bis 16 Uhr 

Wo: Unicorn.Berlin Brunnenviertel, Brunnenstr. 64-65, 13355 Berlin 

Veranstalter: VCD-Projekt »DIY. Dein Mobilitätsprojekt« 

Wir freuen uns auf euch! 

http://www.ewnt.org/
https://agl-einewelt.de/
https://www.weltweitwissen2020.eu/anmeldung/

